
 
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Zichtau                                                                  11.02.2016 

 ... 

 

Niederschrift 9. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Zichtau 

 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 28.05.2015 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 21:00 Uhr 
 Ort, Raum: Zichtau, Waldbadcafe 

Anwesend: 
Frau Astrid Läsecke  
Herr Lukas Kösterke  
Frau Martina Näfe  
Frau Gisela Pfeil  
Herr Rainer Schmidt  
Herr Hans-Henning Weichert  
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-
lung der Niederschrift über die 8. Sitzung des Ortschaftsrates am 09.04.2015 

4 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
5 Einwohnerfragestunde 
6 Vorbereitung des Piratenfestes 
7 Diskussion Friedhofssatzung der Hansestadt Gardelegen 
8 Diskussion Friedhofsgebührensatzung der Hansestadt Gardelegen 
9 Informationen zur Hauptsatzung und Geschäftsordnung des Stadtrates der Hansestadt 

Gardelegen 
10 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Die Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße 
Einberufung des Ortschaftsrates fest. Die Beschlussfähigkeit ist mit fünf Ortschaftsräten und 
der Ortsbürgermeisterin gewährleistet.  

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Es wird von der Ortsbürgermeisterin folgende Änderung zur Tagesordnung beantragt:  
 

den TOP 7 „Stand Wasserqualität Waldbad“ in den Nichtöffentlichen Teil und  
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an die letzte Stelle der Tagesordnung zu setzen.  
 
Damit ändert sich die Reihenfolge der nachfolgenden Punkte.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung mit der geänderten Reihenfolge 
für den öffentlichen Teil der Sitzung.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 
der Niederschrift über die 8. Sitzung des Ortschaftsrates am 09.04.2015 

  
Es liegen keine schriftlichen Einwendungen zur Niederschrift vor. 
 
Die Ortsbürgermeisterin lässt über den öffentlichen Teil der Niederschrift vom 09.04.2015 
abstimmen.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt mit Stimmenmehrheit den öffentlichen Teil der Niederschrift 
über die 8. Sitzung des Ortschaftsrates am 09.04.2015.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 1 
 
 

 TOP 4 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
  

Die Ortsbürgermeisterin berichtet über Folgendes: 
 
- Auswertung der Arbeitseinsätze 
- Bericht über das Maibaumfest und Kranzwickeln 
- Sachstand zum Grünen Weg - Vor-Ort-Begehung mit dem Fachbereich Baudienstleis-

tungen 
- Die Heimatstube präsentiert sich in neuen Flyern - Ehrenurkunden für Herrn Weichert 

und Frau von der Herberg 
- In Absprache mit der Verwaltungsmitarbeiterin Frau Bauer wurden an der Wassertret-

stelle die … (Bretter, Behälter) ausgewechselt 
- Für die Wassertretstelle werden dringend ein neuer Tisch mit Bänken benötigt - dies 

wurde bereits im März der Verwaltung gemeldet 
- Am 13.06.2015 um 13 Uhr findet die Beerdigung von Frau Kolaczising statt - der Ort-

schaftsrat sollte anwesend sein  
- Der Pachtvertrag mit Herrn Krebs muss geschlossen werden 

  
  
 TOP 5 Einwohnerfragestunde 
  

Die Einwohnerfragestunde entfällt, da keine Einwohner anwesend sind.  
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 TOP 6 Vorbereitung des Piratenfestes 
  

In Vorbereitung des Piratenfestes werden folgende Punkte thematisiert: 
 
- Information über Stationen 
- Verpflegung Gastwirt Klaus Krebs 
- Kaffeemaschine aus Breitenfeld 
- neuer Sponsor ist die Colbitzer Brauerei 
- Highlight Drachenboot 
- Leerung der Glascontainer 
- - Sportplatz öffnen 

  
  
 TOP 7 Diskussion Friedhofssatzung der Hansestadt Gardelegen 
  

Ortschaftsrat Weichert ist der Meinung, dass der § 5 Absatz 2 - Verhalten auf dem Friedhof 
von Kindern unter 10 Jahren gestrichen werden sollte, da man das nicht kontrollieren kann.  
 
Ortschaftsrat Schmidt spricht sich aus im § 10 - auf 25 Jahre für beides zu ändern. 
 
Ortschaftsrätin Näfe würde es begrüßen, wenn die alten, eigenen Satzungen wieder Gel-
tung gegeben wird. 
 
Die Ortschaftsräte halten im § 13 Abs. 2 - Änderung mit Ruhezeit der Asche - 10 Jahre für 
zu wenig. Auch im § 15 Abs. 2 sind 10 Jahre zu wenig und sollte gestrichen werden. 
 
Der Übergang für die Friedhofssatzung fehlt. Ebenso die Übergangszeit für ablaufende. 
Sonst muss gleich bezahlt werden.  

  
  
 TOP 8 Diskussion Friedhofsgebührensatzung der Hansestadt Gardelegen 
  

In Frage gestellt wird der Erwerb, die Höhe des Erwerbes der Nutzungskosten. 
 
Dem Ortschaftsrat ist nicht klar, warum die Benutzungsgebühren in der Stadt Gardelegen 
(611,79 Euro) höher sind als in den Ortsteilen (88,43 Euro). Handelt es sich um einen 
Schreibfehler oder was ist die Erklärung? 
 
Ortschaftsrat Weichert stellt den Antrag, die alte Satzung aus 2009 beizubehalten. 
 
Darüber wird abgestimmt.  

  
 Abstimmungsergebnis: 

 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
Der Ortschaftsrat spricht sich einstimmig für die Nutzung der alten Friedhofsgebührensat-
zung aus. 
 
Die Nutzung von Trauerhallen muss in Frage gestellt werden, denn die Nutzung der Kirchen 
ist so hoch, wie die Spende ist. Damit werden die Trauerhallen kaputt gemacht, denn die 
Nutzung kann sich keiner leisten.  
 
 

 TOP 9 Informationen zur Hauptsatzung und Geschäftsordnung des Stadtrates der Hansestadt 
Gardelegen 

  
Der Tagesordnungspunkt wird nicht mehr thematisiert, da der Stadtrat darüber bereits be-
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funden hat.  
  
  
 TOP 10 Anfragen und Anregungen 
  

Jugendclub/Raum wird in Frage gestellt für die nächste Sitzung. 
Ortschaftsrat Weichert stellt die Anfrage, was auf dem Gutshofgelände gebaut wird.  

 
 
 
Astrid Läsecke 
Vorsitzende des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Zichtau 


